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Zadanie 1. (0-3)
A.

Rozpoznanie na ilustracji cech charakterystycznych

Korzystanie z informacji sztuki egipskiej (11 6)

2 p. — za podanie dwodch cech (1p. za kazda cechg)

Przyktadowe odpowiedzi

o inskrypcje wykonane pismem hieroglificznym

e postaci przedstawione zgodnie z kanonem obowiqzujqcym w sztuce egipskiej
® 5posob przedstawienia bostw

o kartusz

B.
‘ Korzystanie z informacji | Umieszczenie obiektu w kregu cywilizacyjnym (11 6) |

1 p. — za podanie nazwy cywilizacji

Poprawna odpowiedz
cywilizacja egipska

Zadanie 2. (0-2)
A.

Uogolnienie informacji — rozpoznanie postaci

Korzystanie z informacji historycznej na podstawie tekstu (I 5)

1 p. — za zidentyfikowanie wiadcy

Poprawna odpowiedz
Salomon

B.

Umieszczenie w przestrzeni obiektu opisanego

Korzystanie z informacji w tekécie (11 1)

1 p. — za uzupetnienie zdania — wskazanie wtasciwego obszaru (oznaczenie 3)

Poprawna odpowiedz
Miejscowos¢, w ktorej znajdowata si¢ budowla sakralna opisana w tekscie zrodlowym,
zostala oznaczona na mapie numerem 3.

Zadanie 3. (0-4)
A.

Umieszczenie w przestrzeni wydarzen opisanych
w tekstach zrodtowych (11 1)

Korzystanie z informacji

2 p. — za wskazanie dwoéch bitew (1p. za kazda poprawna nazwe bitwy)
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Poprawne odpowiedzi
e W Zrddle 1. opisano bitwe pod Maratonem
e W Zrddle 2. opisano bitwe u wybrzezy Salaminy

B.

Umieszczenie w czasie wydarzen opisanych w tekstach

Korzystanie z informacji srédiowych (11 1)

2 p. — za odszukanie na tasmie chronologicznej dat dwoch bitew (1p. za kazda poprawna date)

Poprawne odpowiedzi
e W zrddle 1. opisano bitwe, ktorej datg oznaczono numerem 2 (490 r. p.n.e.)
e W zrddle 2. opisano bitwe, ktorej datg oznaczono numerem 3 (480 r. p.n.e.)

Zadanie 4. (0-2)
A.

Rozpoznanie cechy charakterystycznej cywilizacji

Korzystanie z informacji rzymskiej na podstawie ilustracji (II 6)

1 p. — za podanie nazwy stroju Rzymian

Poprawna odpowiedz
toga

B.

Wykazanie si¢ znajomoscia antycznych korzeni

Wiadomofci i rozumienie wspotczesnych zjawisk kulturowych (1)

1 p. — za podanie zawodu

Przyktadowe odpowiedzi

e sedzia

e adwokat

e prokurator

® radca prawny

o pracownik naukowy wyzszej uczelni

Zadanie 5. (0-2)
A.

Umieszczenie w przestrzeni zjawiska spotecznego

Korzystanie z informacji opisanego w tekscie (11 1)

1 p. — za podanie panstwa, w ktorym wystgpowato opisane zjawisko

Poprawna odpowiedz
imperium rzymskie [Rzym]
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B.

Rozpoznanie i podanie nazwy zjawiska spotecznego
skomentowanego w tekscie (II 5)

Korzystanie z informacji

1 p. — za podanie nazwy zjawiska

Poprawna odpowiedz
korupcja [tapownictwo, sprzedajnos¢, przekupnosc]

Zadanie 6. (0-3)

Umieszczenie w przestrzeni opisanych budowli

Korzystanie z informacji obronnych §wiata starozytnego (II 1)

3 p. — za podanie nazw trzech panstw (1p. za kazde poprawnie podane panstwo)

Poprawne odpowiedzi

1. Chiny [Cesarstwo Chinskie]

2. Ateny

3. Rzym [Cesarstwo Rzymskie, imperium rzymskie]

Zadanie 7. (0-2)
A.

Poréwnanie sytuacji politycznej, w ktorej mialy
Tworzenie informacji miejsce wydarzenia opisane w tekstach
1 sformutowanie wniosku (I11 1)

1 p. — za sformutowanie wniosku, w ktérym zdajacy zwrdci uwage na sytuacje polityczna
w Cesarstwie Niemieckim umozliwiajaca koronacje wiadcow Polski bez zgody
cesarza

Przyktadowe odpowiedzi

e Obie koronacje opisane w zrodtach odbyly sie bez zgody Cesarstwa, co powodowalo,
ze uwazano je w Niemczech za bezprawne.

e Do obydwoch koronacji doszto, gdy w Niemczech panowat niepokoj, co uniemoZzliwiato
Niemcom interwencje w wewnetrzne sprawy Polski.

o  Uwaga panow niemieckich byta skupiona na sprawach wewnetrznych, co uniemozliwiato
im interwencje przeciwko koronacjom w Polsce.

o Smierc¢ cesarza Henryka, a pézniej walka o wladze w Niemczech odwracaly uwage panéw
niemieckich od spraw polskich.

0 p. — za sformutowanie wniosku, w ktorym zdajacy nie odniesie si¢ do sytuacji w Niemczech

Przyktadowa biedna odpowiedz
Obie koronacje odbyly sie bez zgody jednej z zainteresowanych stron.

B.

Wykazanie si¢ znajomoS$cia wydarzen i postaci w nich

Wiadomosci 1 rozumienie .
uczestniczacych (1)

1 p. — za podkres$lenie imienia papieza Grzegorza VII (2)
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Zadanie 8. (0-2)

Wykazanie si¢ znajomos$cia wydarzen dotyczacych

Wiadomosci i rozumienie , L e :
poczatkdéw chrzescijanstwa w Europie (1)

2 p. — za uzupetnienie tabeli (1 p. za kazda odpowiedz)
Poprawne odpowiedzi

1. Chlodwig (Klodwig)

2. Xw.

Zadanie 9. (0-2)

Wykazanie si¢ znajomos$cia termindw historycznych

Wiadomosci i rozumienie o, e
z historii Sredniowiecza (1)

2 p. — za wskazanie dwodch zdan prawdziwych

Poprawne odpowiedzi
Zdania 1 i 3 sa prawdziwe.

Zadanie 10. (0-4)

Wykazanie si¢ znajomos$cia dokonan postaci

Wiadomosci i rozumienie . Y .
na podstawie fragmentoéw biografii (I)

4 p. —za uzupehienie tabeli — zidentyfikowanie postaci czterech $§wigtych (1 p. za kazda
poprawng identyfikacje)

Poprawne odpowiedzi

1. sw. Wojciech

2. sw. Franciszek (z Asyzu)
3. $w. Jadwiga Slgska

4. $w. Joanna d’Arc

Zadanie 11. (0-4)
A.

Rozpoznanie cech charakterystycznych stylow

Korzystanie z informacji w sztuce na podstawie zrodet ikonograficznych (I 6)

2 p. — za okreslenie stylu dwoch rzezb (1 p. za kazda poprawna odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
A. renesans
B. gotyk
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B.

Wiadomosci 1 rozumienie

Wykazanie si¢ znajomoscia stylow w sztuce

sredniowiecza (1)

2 p. — za wskazanie dwoch stylow (1 p. za kazdy poprawnie wybrany styl)

Poprawne odpowiedzi
® romanizm

o gotyk

Zadanie 12. (0-2)

Tworzenie informacji

Analiza danych statystycznych i ocena prawdziwosci
podanych wnioskow (III 2)

2 p. — za wskazanie dwoéch zdan prawdziwych

Poprawne odpowiedzi
Zdania 1 14 sa prawdziwe.

Zadanie 13. (0-3)
A.

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie wladcy na podstawie analizy fragmentu

wiersza (II 5)

1 p. — za rozpoznanie wladcy

Poprawna odpowiedz
Wtadystaw [I1] Jagietto [Jagietto]

B.

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie wydarzenia na podstawie analizy

fragmentu wiersza (II 5)

1 p. — za identyfikacj¢ wydarzenia

Poprawna odpowiedz
bitwa pod Grunwaldem

C.

Korzystanie z informacji

Rozpoznanie wydarzenia na podstawie analizy

fragmentu wiersza (I1 5)

1 p. — za identyfikacj¢ wydarzenia

Poprawna odpowiedz

unia polsko-litewska [unia w Horodle]
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Zadanie 14. (0-3)
A.

Korzystanie z informacji Zidentyfikowanie postaci dygnitarza na podstawie

tekstu (II 5)
1 p. — za rozpoznanie postaci
Poprawna odpowiedz
[Jan] Zamoyski
B.
| Korzystanie z informacji | Wyszukiwanie informacji z tekstu (II 7) |

2 p. — za podanie dwoch dokonan, o ktorych mowa w tekscie (1 p. za kazda poprawna
odpowiedz). Zdajacy otrzymuje punkty w cze$ci B, jezeli udzielit prawidtowe;j
odpowiedzi w czgsci A.

Przyktadowe odpowiedzi

e zgromadzenie olbrzymiego majqtku

e sprawowanie jednego z najwyzszych urzedow panstwowych
® zhudowanie miasta

e zdobycie zaufania krola

0 p. — za podanie dokonania Zamoyskiego spoza przytoczonego tekstu

Przyktadowe bledne odpowiedzi
e utworzenie uczelni w Zamosciu
e  wplyw na ustanowienie elekcji viritim

Zadanie 15. (0-3)

Wykazanie si¢ znajomoscia poj¢¢ z zakresu historii

Wiadomosci i rozumienie . A
polskiej wojskowosci (I)

3 p. — za uzupetnienie tabeli z informacjami dotyczacymi historii wojskowosci (1 p. za kazde
poprawne pojecie)

Poprawne odpowiedzi

1. kaprowie [flota kaperska]
2. wojsko kwarciane

3. husaria

Zadanie 16. (0-3)

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii na temat wojen

Wiadomosci i rozumienie Rzeczypospolite] w XVII w. (1)

3 p. — za uzupetnienie tabeli (1 p. za kazda odpowiedz)

1. Przyktadowe odpowiedzi
o utrata czesci Inflant
o Polska zrezygnowata z czesci Inflant (na rzecz Szwecji)
e granica ze Szwecjq wracata do stanu sprzed 1655 r.
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Uwaga: w cze$ci 1. za podanie informacji, ktore nie dotycza zmian terytorialnych
egzaminator nie przyznawal punktu, np. za odpowiedz: wycofanie wojsk szwedzkich
z Rzeczypospolitej

2. Poprawna odpowiedz 1686 r.
3. Poprawna odpowiedz pokoj w Kartowicach

Zadanie 17. (0-2)
A.

Uogolnienie informacji — zidentyfikowanie wiladcy,

Korzystanie z informacji ktéry podpisat przedstawiony dokument (I 5)

1 p. — za wskazanie wladcy Stanistawa Leszczynskiego (2)

B.

Ocena skutkow traktatu politycznego przytoczonego
w zadaniu (III 2)

Tworzenie informacji

1 p. — za okres$lenie niekorzystnego wptywu traktatu na Rzeczypospolita

Przyktadowe odpowiedzi

e Byly negatywne dla Rzeczypospolitej (bo uzaleznialy Polske od Szwecji).

o Pozwalaly Szwedom na  eksploatowanie  Polski, wiec  byly  niekorzystne
dla Rzeczypospolitej.

0 p. — za odpowiedz zawierajaca blad merytoryczny
Przyktadowa btedna odpowiedz
Szwedzi, dziatajqc w sojuszu z wladcq saskim, niszczyli kraj, wiec traktat byt niekorzystny

dla Polski.

Zadanie 18. (0-2)
A.

Zidentyfikowanie instytucji na podstawie tekstu —
podanie petnej nazwy instytucji (11 7)

Korzystanie z informacji

1 p. — za zidentyfikowanie instytucji

Poprawna odpowiedz
Komisja Edukacji Narodowej [Komisja nad Edukacjq Mtodzi Szlacheckiej Dozor Majgcal

B.

Umieszczenie w czasie wydarzenia, o ktorym mowa
w tekscie (I1 1)

Korzystanie z informacji

1 p. — za podkreslenie odpowiedzi — sejm rozbiorowy w 1773 r. (3)
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Zadanie 19. (0-2)
A.

Rozpoznanie i podanie nazwy powstania narodowego

Korzystanie  informacji na podstawie informacji zawartych w zrédle (11 7)

1 p. — za zidentyfikowanie wydarzenia

Poprawna odpowiedz
powstanie kosciuszkowskie [insurekcja kosciuszkowska, insurekcja warszawska]

B.

Rozpoznanie cech charakterystycznych epoki

Korzystanie z informacji na podstawie zrodta ikonograficznego (II 6)

1 p. — za wskazanie ilustracji oznaczonej numerem 2.

Zadanie 20. (0-4)
A.

Analiza danych statystycznych i ocena prawdziwosci

Tworzenie informacji podanych wnioskow (III 2)

2 p. — za wskazanie dwoch zdan prawdziwych

Poprawne odpowiedzi
Zdania 1 1 3 sa prawdziwe.

B.

Korzystanie z informacji Wyszukiwanie informacji w zrédle statystycznym
a1 7)

1 p. — za poprawne wskazanie krajoéw/obszarow

Poprawna odpowiedz
Holandia, panstwa wloskie

C.

Wykazanie si¢ znajomos$cia poje¢ z zakresu historii

Wiadomosci i rozumienie . L
epoki napoleonskiej (1)

1 p. — za podanie terminu

Poprawna odpowiedz
blokada kontynentalna
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Zadanie 21. (0-2)
A.

Uogolnienie informacji i zidentyfikowanie wtadcy

Korzystanie z informacji na podstawie tekstu (I 5)

1 p. — za wskazanie cara Mikotaja I (3)

B.

Uogolnienie informacji i rozpoznanie wydarzenia,
ktérego interpretacje przedstawiono w tekscie (II 5)

Korzystanie z informacji

1 p. — za podanie decyzji sejmu, ktora pozbawita tronu cara Mikotaja I

Przyktadowe odpowiedzi
e detronizacja cara przez sejm powstanczy
e pozbawienie cara tronu w Krolestwie Polskim

Zadanie 22. (0-2)

Umieszczenie w czasie wydarzeh przedstawionych

Korzystanie  informacji na mapach Pélwyspu Apeninskiego (I 1)

2 p. — za wybranie tytutdéw dwoch map (1 p. za kazda poprawna odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
A. 3 (Potwysep Apeninski w 1914 r.)
B. 2 (Potwysep Apeninski w 1815 r.)

Zadanie 23. (0-2)
A.

Wyjasnienie przyczyny krytycznej oceny zachowania

orzystanie z informacjl uczestniczek balu, o ktérym mowa w teks$cie (11 2)

1 p. — za wyjasnienie przyczyny krytycznej oceny zachowania uczestniczek balu dokonane;j
przez Polakow

Przyktadowe odpowiedzi

o Wrziecie udziatu w balu uwazano za przejaw braku patriotyzmu, gdyz obowigqzywata
zaloba narodowa.

e Negatywnie oceniano Polki, poniewaz ztamaly Zatobe narodowq i wziely udziat w balu.

o Trwato powstanie, Polacy gineli w walce z zaborcq rosyjskim, a kobiety, nie baczqc na to,
uczestniczyly w balu zorganizowanym przez namiestnika.

0 p. — za bledne odczytanie tresci wiersza

Przyktadowe bledne odpowiedzi
e Postawa Polek spotkata si¢ z dezaprobatq spoleczenstwa.
e Potepiano ten sposob robienia kariery.
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B.

Woybieranie z tekstu informacji wyjasniajacych

K tanic 7 inf . :
Orzystafiie z iormacyl stanowisko autora (II 7)

1 p. —za wyjasnienie, w ktorym zdajacy zwroci uwage na stwierdzenie autora, ze kobiety
uczestniczace w balu poswigcaly wlasna godnos¢ dla uchronienia mezoéw przed zsytka
na Sybir

Przyktadowe odpowiedzi

o Autor wiersza uwaza, ze niektore Polki wziely udzial w balu, by nie narazaé swoich
mezZow na represje ze strony witadz carskich.

o Wedlug autora kobiety tak postepowaty, poniewaz kierowaly sie uczuciem i checiq
uchronienia swoich mezow przed karq zestania.

0 p. — za bledne odczytanie stanowiska autora wiersza
Przyktadowa bledna odpowiedz
Autor wiersza nie potepia Polek biorqcych udzial w balu, gdyz uwaza, ze nie robily one

nikomu krzywdy.

Zadanie 24. (0-1)

Wykazanie si¢ znajomos$cia osiagni¢¢ cywilizacyjnych

Wiadomosci 1 rozumienie XIX wieku (I)

1 p. — za wskazanie mikroskopu optycznego (3)

Zadanie 25. (0-3)
A.

Analiza danych statystycznych — poréwnanie procesow

Tworzenie informacji ekonomicznych na dwoch obszarach (I1I 1)

1 p. — za porownanie struktury zatrudnienia na terytorium Krolestw Polskiego 1 Wielkiej
Brytanii

Przyktadowe odpowiedzi

o W Wielkiej Brytanii wiekszy odsetek pracownikow byl zatrudniony w przemysle, handlu,
komunikacji i gornictwie niz w rolnictwie, lesnictwie irybotowstwie, a w Krolestwie
Polskim — odwrotnie.

o W przemysle, handlu, komunikacji i gornictwie w Wielkiej Brytanii byt zatrudniony
wiekszy procent pracownikow niz w Krolestwie Polskim.

B.

Analiza danych statystycznych — poréwnanie proceséw

Tworzenie informacji ekonomicznych na dwoch obszarach (111 1)

1 p. — za pordwnanie struktury zatrudnienia na terytorium Krolestwa Polskiego i1 Rosji

Przyktadowe odpowiedzi

o W Krolestwie Polskim wigkszy odsetek pracownikow byt zatrudniony w przemysle, handlu,
komunikacji i gornictwie niz w Rosji.
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o W Krolestwie Polskim i w Rosji odsetek ludnosci zatrudnionej w rolnictwie, lesnictwie
i rybotowstwie jest wiekszy niz odsetek zatrudnionych w przemysle, handlu, komunikacji
i gornictwie.

C.

Sformutowanie wniosku, uwzgledniajacego zmiany

Tworzenie informacji w rozwoju gospodarczym trzech obszarow (111 2)

1p.-za sformutowanie wniosku, w odniesieniu do opinii historyka przedstawionej
w poleceniu, z uwzglednieniem struktury zatrudnienia trzech wskazanych obszarow

Przyktadowa odpowiedz
Krolestwo Polskie nie dorownywato poziomem rozwoju gospodarczego Wielkiej Brytanii,
ale przewyzszato Rosje.

0 p.—za sformulowanie blednego wniosku 1 takiego, ktory nie spetlnia wskazanych
w poleceniu kryteriow, np. uwzglednia tylko dwa obszary

Przyktadowa biedna odpowiedz
Sytuacja w Krolestwie Polskim i w Rosji, w porownaniu z Wielkq Brytaniq, byla taka sama.

Zadanie 26. (0-3)

Wykazanie si¢ znajomos$cia dokonan wskazanych

Wiadomosci i rozumienie postaci 7 XIX i XX w. (I)

3 p. — za uzupelnienie tabeli i rozpoznanie postaci trzech stawnych kobiet (1 p. za kazda
poprawna odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi

1. Maria Sktodowska-Curie
2. Roza Luksemburg

3. Helena Modrzejewska

Zadanie 27. (0-2)

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie
wydarzenia chronologicznie pierwszego — A

1 ostatniego — B (II 1)

Korzystanie z informacji

2 p. — za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium (1 p. za kazda odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
A — Utworzenie Zwiqzku Niemieckiego
B — Zamach na arcyksiecia Franciszka Ferdynanda w Sarajewie
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Zadanie 28. (0-3)
A.

Korzystanie z tablicy genealogicznej 1 zrédta pisanego

Korzystanie z informacji — odczytywanie informacji (I1 7)

2 p. — za wskazanie dwoch postaci (1 p. za kazda odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
o Wojciech
o Tadeusz

B.

Korzystanie z tablicy genealogicznej — odczytywanie

Korzystanie z informacji informacii (11 7)

1 p. — za poprawne wskazanie stopnia pokrewienstwa

Poprawna odpowiedz
Malarz Juliusz Kossak dla pisarki Magdaleny Samozwaniec byt dziadkiem.

Zadanie 29. (0-3)
A.

Uogolnianie informacji — rozpoznanie i podanie nazw
rewolucji rosyjskich (Il 5)

Korzystanie z informacji

2 p. —za rozpoznanie wydarzen i podanie nazw obu rewolucji rosyjskich (1 p. za kazda
odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
e rewolucja lutowa
e rewolucja pazdziernikowa

B.

Umieszczenie w czasie wydarzen opisanych w tekscie

Korzystanie z informacji (II 1)

1 p. — za poprawna datg

Poprawna odpowiedz
1917 r.

0 p. — za bledna date lub podanie dwoch dat, w tym jednej blednej, np. 19051 1917
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Zadanie 30. (0-2)
A.

Uogolnianie informacji z tekstu — wskazanie adresata

Korzystanie z informacji listu (I 5)

1 p. — za identyfikacjg adresata listu

Poprawna odpowiedz
Dmowski

B.

Wykazanie si¢ znajomoscia ruchow politycznych

Wiadomosci i rozumienie 7 poczaJku XX w. (I)

1 p. — za podanie nazwy ruchu politycznego

Poprawna odpowiedz
endecja [narodowa demokracja], ruch narodowy

Zadanie 31. (0-2)
A.

Odczytywanie informacji ze zrédta ikonograficznego

Korzystanie z informacji — identyfikacja postaci (II 7)

1 p. — za identyfikacj¢ polityka

Poprawna odpowiedz
[Eugeniusz] Kwiatkowski

B.

Wykazanie si¢ znajomos$cia okregu przemystowego

Wiadomosci 1 rozumienie w T Rzeczypospolitej (1)

1 p. — za rozwinigcie skrétu COP 1 podanie petnej nazwy

Poprawna odpowiedz
Centralny Okreg Przemystowy

Zadanie 32. (0-3)
A.

Uogolnianie informacji — rozpoznanie wydarzenia
opisanego w tekscie (I 5)

Korzystanie z informacji

1 p. — za rozpoznanie wydarzenia i wskazanie na zbrodnig katynska

Przyktadowe odpowiedzi
e zamordowanie polskich oficerow w Katyniu (mord katynski, zbrodnia katynska)
e odkrycie grobow pomordowanych oficerow (w Katyniu)
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B.

Wykazanie si¢ znajomos$cia dziatalno$ci wazne;j

Wiadomosci 1 rozumienie postaci z dziejow Polski w okresie II wojny sw. (I)

2 p. — za podanie dwoch funkcji, ktore petnit gen. Wiadystaw Sikorski (1 p. za kazda funkcje)

Przyktadowe odpowiedzi

e Premier (Rzqdu Polskiego na Uchodzstwie)
e Naczelny Wodz (Armii Polskiej)

o Generalny Inspektor Sit Zbrojnych

® minister spraw wojskowych

0 p. — za odpowiedzi: dowddca, minister

Zadanie 33. (0-5)

.. . Umieszczenie w czasie wydarzen opisanych w tekscie
Korzystanie z informacji

(I11)
5 p. — za zidentyfikowanie wydarzen i podanie pigciu dat rocznych (1 p. za kazda poprawna
odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi

1. 1939vr.

2. 1941r.

3. 1943 r.

4. 1944 r.

5. 1945 r.

Zadanie 34. (0-5)

Analiza zrodta ikonograficznego — wyjasnienie tresci
Tworzenie informacji rysunku satyrycznego i sformutowanie interpretacji
jego elementow (111 2 1 111 3)

5 p. —zdajacy otrzymuje: 1 p. za wyjasnienie tresci propagandowej rysunku: krytyke
(o$mieszenie) przemian gospodarczych w Polsce przelomu lat 40. i 50., oraz 4 p.
za interpretacj¢ (opis) wybranych elementéw rysunku satyrycznego shluzacych
wyjasnieniu tre$ci propagandowej, np.

e _maszyny gospodarczej” (prasa, wyzymaczka, maglownica) symbolizujacej zmiany,
ktérym poddawane jest ,,polskie spoteczenstwo” (polski robotnik); zdajacy moze napisac,
ze tym zmianom poddawana jest gospodarka w Polsce

e clementu maszyny z napisem ,,Trzylatka” symbolizujacej Trzyletni Plan Odbudowy
Gospodarki (z lat 1947-1949 — w jego koncowej fazie zaczgto realizowal wzorce
radzieckie — forsowna industrializacja)

e clementu maszyny z napisem ,Szesciolatka” symbolizujacej Plan Szescioletni (z lat
1950-1955, ktory zaktadal przemiany gospodarcze wzorowane na radzieckich)

e napisu ,,Made in Russia”, ktory informuje, ze w Polsce powiela si¢ radzieckie wzorce
gospodarcze

e o0soby obstugujacej maszyng; osoba w fartuchu symbolizuje rezim partyjny
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Uwaga: W przypadku, gdy zdajacy nie okreslit wymowy rysunku i1 poprzestat na opisie,
ale interpretacja (opis) elementéw rysunku wyraznie wskazuje nakrytyke przemian
gospodarczych w Polsce na przetomie lat 40. 1 50. nalezy przyzna¢ 1 punkt za wyjasnienie
tresci propagandowe;.

Przyktadowa odpowiedz

Rysunek w satyryczny sposob demaskuje przemiany gospodarcze w Polsce po Il wojnie
Swiatowej. Pokazuje, jak polskie spoteczenstwo jest eksploatowane w wyniku realizacji
planow gospodarczych, ktorych zalozenia, np. forsowna industrializacja sq powieleniem
wzorcow gospodarki radzieckiej (napis ,,Made in Russia”’). Plany gospodarcze
sq przedstawione w postaci elementow maszyny, ktore sq podpisane popularnymi nazwami
planow kolejno realizowanych — trzyletniego (1947—1949) i szescioletniego (1950—1955).
Maszyne wprawia w ruch rezim partyjny, o czym informuje napis na fartuchu robotnika.
Nietrudno domysli¢ sie, jak zIly rezultat przyniesie ta dziatalnosé.

Zadanie 35. (0-3)

Wykazanie si¢ znajomoscia poj¢¢ dotyczacych historii

Wiadomosci 1 rozumienie . AR .
powszechnej po II wojnie swiatowej (I)

3 p. —za uzupelnienie tabeli i podanie trzech pojg¢ zwiazanych z historia najnowsza
Trzeciego Swiata (1 p. za kazda odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi

1. taktyka biernego oporu
2. Wielki Skok

3. apartheid

Zadanie 36. (0-3)
A.

Rozpoznanie wydarzenia, o ktorym opinig

K tanie z inf ji .
orzystafie z miormacyl zaprezentowano w tekscie (I1 7)

1 p. — za identyfikacj¢ wydarzenia

Przyktadowe odpowiedzi

e interwencja wojsk polskich w Czechostowacji

e udzial Zotnierzy polskich w operacji [wojsk Ukladu Warszawskiego] o kryptonimie
,Dunaj”

0 p. — za btedne rozpoznanie wydarzenia

Przyktadowa btedna odpowiedz
,,praska wiosna”

B.

Porownanie wydarzen historycznych — wskazanie
podobienstwa mi¢dzy wydarzeniami (I1I 1)

Tworzenie informacji

1 p. — za wyjasnienie przyczyny nawigzania do wydarzenia z 20-lecia migdzywojennego
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Przyktadowa odpowiedz

o Autor listu porownuje sytuacje w 1968 r. do wydarzen z 1938 r., gdy wojsko polskie
wkroczylo na teren Czechostowacyji.

e Autor zestawia zajecie Zaolzia przez wojsko polskie w 1938 r. z wydarzeniami z 1968 r.
(dostrzega podobienstwo).

0 p. — za bledne wyjasnienie przyczyny lub brak porownania obu wydarzen
Przyktadowa bledna odpowiedz
Autor listu przypomina to wydarzenie, gdyz wiele 0sob uwazato, ze bylo ono wazne w historii

Polski.

C.

Uzasadnienie sformutowanej przez autora tekstu oceny
(III 3)

Tworzenie informacji

1 p. — za uzasadnienie oceny decyzji rzadu polskiego dokonanej przez autora listu

Przyktadowe odpowiedzi

e Autor uwaza, ze decyzja rzqdu nie byta zgodna z wolq spoleczenstwa.

e Autor listu sqdzi, ze podjeto decyzje wbrew opinii publicznej.

e Radiostuchacz uwaza, ze decyzja rzqdu uczynita z narodu polskiego najezdzce (agresora).

e Autor konfrontuje decyzje rzqdu polskiego z decyzjq rzqdow panstw, ktore nie wziely
udziatu w interwencji w Czechostowacji.

0 p. — za bledne uzasadnienie

Przyktadowa bledna odpowiedz
Autor nie identyfikuje sie z rzqdem.

Zadanie 37. (0-2)

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie
wydarzenia chronologicznie pierwszego — A

i ostatniego — B (II 1)

Korzystanie z informacji

2 p. —za wskazanie dwoch wydarzen wg podanego kryterium (1 p. za kazda poprawna
odpowiedz)

Poprawne odpowiedzi
A — Objecie funkcji I sekretarza KC PZPR przez Edwarda Gierka
B — Obrady ,, Okrqgtego Stotu™
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Zasady oceniania:

>

klucz odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

w kluczu odpowiedzi, przy poszczegdlnych zadaniach — w nawiasach, podano odpowiedzi
alternatywne, mozliwe rozszerzenia

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan egzaminator przyznawal wylacznie petne punkty
za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, egzaminator przyznawat
punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna

za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, egzaminator przyznawat tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlegalo tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu
jest mowa w poleceniu

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $§wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, to odpowiedz taka egzaminator oceniat
na zero punktow.
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